

上海市森林防灭火指挥部办公室文件

沪森防办〔2022〕2号

上海市森林防灭火指挥部办公室关于 切实加强森林火灾扑救安全和 爆燃火防范应对工作的通知

各区森林防灭火指挥部、市森林防灭火指挥部各成员单位：

近期，国家森防指办公室印发《关于切实加强森林草原火灾扑救安全工作的通知》（国森防办发明电〔2022〕71号）《关于林火处置过程中强化爆燃火防范应对工作的紧急通知》（国森防办发明电〔2022〕75号），要求牢固树立“人民至上、生命至上”理念，把扑火安全工作当做头等大事来抓，坚决守牢安全底线。为做好本市森林火灾扑救安全和爆燃火防范应对工作，现将有关事

项通知如下。

一、思想认识再提高，压实安全责任

各区森防指、各成员单位要进一步提高政治站位，深入贯彻落实习近平总书记关于森林草原防灭火工作重要指示精神，时刻牢记“不能屡屡重蹈覆辙”的郑重告诫，以“时时放心不下”的责任感，全力抓好森林火灾扑救安全工作，认真贯彻落实国家森防指办公室关于火灾扑救安全和爆燃火防范应对通知精神以及市森防指办公室的要求，始终绷紧火灾扑救安全这根弦，树牢安全红线意识，层层压紧压实安全责任。

二、事前防范再部署，强化安全处置

各区森防指、各成员单位要努力实现从注重灾后救助向注重灾前预防转变，强化野外火源管控，严厉查处违规用火行为，严格值班值守，开展宣传警示教育，坚决做到“守住林、管住人、防住火”。落实扑火指挥“十个严禁”、扑火安全“十个必须”和“三先四不打”要求，开展安全教育培训和紧急避险训练，提高专业指挥和安全扑救能力，让真正懂火的人指挥灭火，受过训练的人参加灭火。

三、隐患排查再深入，守住安全底线

各区森防指、各成员单位要深入开展隐患大排查，重点检查扑火人员是否掌握技能、防护装备是否配齐、应急预案是否具有针对性和实战演练是否具有实效性等。在全面排查治理的基础上，

准确把握当前森林防灭火严峻复杂形势，全面了解林内特定可燃物、极端特殊气象和不利地形等条件，深刻认识爆燃火等极端林火行为的严重威胁，牢固树立“生命之上、安全第一”理念，始终把保护人民群众和扑火人员安全作为最高准则。

- 附件：1. 关于切实加强森林草原火灾扑救安全工作的通知
2. 关于林火处置过程中强化爆燃火防范应对工作的紧急通知

上海市森林防灭火指挥部办公室

2023年10月23日

(联系人：胡宗果 电话：18916879043)

附件 1

中央和国家机关发电

发电单位 国家森林草原防灭火指挥部办公室 签发盖章
等级 特急·明电 国森防办发明电〔2022〕71号 中机发 号

国家森林草原防灭火指挥部办公室 关于切实加强森林草原火灾扑救安全工作的通知

各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团森林草原防灭火指挥部：

当前，我国森林草原防灭火形势严峻，特别是南方重点省份持续高温干旱，火险等级居高不下，浙江、福建、江西、湖南、广东、广西、贵州等省份森林火灾多发，动用扑火力量多，有的连续转场应战，扑火安全风险极高。10月10日，浙江省温州市永嘉县黄田街道森林火灾造成2名乡镇扑火队员牺牲，这是今年以来首次出现一次死亡2人，教训深刻。国家森防指领导高度重视，强调安全防范工作没有满分就是零分，在火灾处置中要确保

扑火人员绝对安全。各地要牢固树立“人民至上、生命至上”理念，把扑火安全工作当做头等大事来抓，坚决守牢安全底线。为进一步加强森林草原火灾扑救安全工作，现将有关事项通知如下：

一要树牢顶级安全理念。要深入贯彻落实习近平总书记关于森林草原防灭火工作重要指示精神，时刻牢记“不能屡屡重蹈覆辙”的郑重告诫，始终把保护人民群众和扑火人员生命安全作为最高准则，把迅速转移疏散受威胁人民群众和保护重要目标作为首要任务。各地要对扑火安全工作进行专题研究部署，深刻汲取近年来扑火人员伤亡的惨痛教训，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，始终绷紧扑救安全这根弦，树牢安全红线意识，层层压紧压实安全责任。要深入组织教育培训，突出火场组织指挥、紧急避险、自救互救等重点内容，尤其是要严密组织好火场机动、接近火线、突破火线、连续转场和夜间行动等关键环节，既要防止因决策失误造成安全隐患，又要防止一线指挥疏忽大意造成人员意外伤亡，切实坚持安全、科学施救，严防小火亡人，杜绝群死群伤。

二要深入排查安全隐患。近期，各级森防指要迅速组织开展一次扑火安全隐患大排查，重点检查扑火指挥员是否熟知应急预案、指挥流程，扑火人员是否掌握避险技能、扑救技能，防扑火队伍是否配齐防护装备、扑救机具，应急预案是否具有针对性、

实效性，训练演练是否扎实开展、富有成效，各类防灭火飞机、车辆、装备设施是否存在安全隐患等。对排查出的问题要及时拉单列表，明确责任人限期整改，切实补齐短板、堵塞漏洞。特别是今年以来发生人员伤亡的，要汲取教训、专题剖析、举一反三，进一步完善扑火安全工作措施。

三要切实强化安全处置。要坚决落实扑救森林草原火灾现场指挥机制，在由属地行政首长担任总指挥的基础上，必须指定精通灭火指挥、实战经验丰富的领导、行业专家或国家森林消防队伍指挥员担任专业副总指挥。要加强火场统筹管控，重点路口设卡管制，禁止无关人员和车辆进入火场，避免造成秩序混乱、道路拥堵，同时火场周边断电、断气、断油等措施要一严到底。要严格执行“十个严禁”“十个必须”和“三先四不打”等要求，遵循安全扑救特点规律，绝不能打无把握之仗，防止盲目冒进造成人员伤亡。尤其是夜间行动时，一定要把风险研判准，责任任务区分清，紧急避险预案制定实，重点方向派出方向指挥员，严防人员窒息烧伤、陡崖跌落、倒木滚石砸伤、毒蛇咬伤和迷山走失等。

四要高度重视飞行安全。针对近期灭火行动中直升机使用频率高、强度大的实际，各有关单位要切实履行飞行安全监管责任，督促通航公司落实飞行安全主体责任。要严密组织飞行安全教育，保持高度戒备、警钟长鸣，不断提高抓好飞行安全工作的自

觉性。要严格落实机械安检保养制度，定期开展适航状态复查，做好飞机和救援设备维修保养，杜绝一切飞行安全隐患。要严格按照操作规程执行飞行任务，严把放飞关，做到“三个不放飞”，严明搭乘纪律，禁止无关人员乘机，加强对空中低、小、慢飞行目标和高压电线的观察，确保飞行绝对安全。

国家森林草原防灭火指挥部办公室

2022年10月14日

抄报：国家森林草原防灭火指挥部总指挥、副总指挥。

抄送：国家森林草原防灭火指挥部成员单位，应急管理部森林消防局、消防救援局，北方、南方航空护林总站。

附件 2

中央和国家机关发电



发电单位 国家森林草原防灭火指挥部办公室 签发盖章 发电专用章

等级 特急·明电 国森防办发明电〔2022〕75号 中机发 号

国家森林草原防灭火指挥部办公室 关于林火处置过程中强化爆燃火防范应对工作的 紧急通知

各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团森林草原防灭火指挥部：

爆燃火属于极端林火行为，极具突发性和偶然性，对扑火人员生命安全构成严重威胁。受今年极端特殊天气影响，南方林火爆燃呈现出一些前所未有的新特点，带有某种普遍性，必须引起各地的高度警觉。国家森防指领导高度重视爆燃火的影响，强调

要牢固树立“人民至上、生命至上”理念，在林火处置过程中确保扑火人员安全。为切实加强对爆燃火的防范应对工作，现将有关事项紧急通知如下：

一要深刻认识爆燃火的巨大威胁。爆燃火一般是指高强度火灾在特定可燃物、气象、地形等条件下，在蔓延过程中触发的以动力燃烧为主、包含扩散燃烧的一种类似于爆炸式燃烧的现象。在峡谷等封闭环境中，植被阴燃产生的一氧化碳等可燃气体，在风力、风向等突然改变的情况下，与空气混合燃烧，容易引发爆燃。爆燃火属于极端火行为，火焰超过30米以上，温度可达1000℃以上。扑火人员在作业过程中，一旦遭到爆燃，就会受到高温灼热、烟雾熏呛，以及冲击波伤害，因预警时间极短，扑火人员来不及反应，伤亡率极高。另据预测，随着全球变暖加剧，将频繁引发持续性干旱等高影响天气气候事件。世界气象组织指出，未来五年全球气温较工业化前升高1.5℃的概率为50%，若达到此升温幅度将导致中国的干旱概率增加2倍，类似于当前长江流域正在发生的极端干旱事件将更加频繁地出现，也将进一步加重特大森林火灾的风险。同时，风速对森林火灾蔓延有着至关重要的影响，自2010年以来，全球地表平均风速每10年增加了0.24m/s，潜在风能增加约17%，预计这种增长趋势短期内还将维持，这对森林火灾的防控极为不利，爆燃火将继续多发高发。

二要切实了解爆燃火的发生条件。爆燃火一般由以下四种条件耦合作用引发：一是燃烧火环境。在爆燃火发生之前，一般存

在高强度火的大面积蔓延，或出现斑块状火线。二是气候及可燃物条件。高温干旱导致可燃物含水率较低，加之林区积累的有效可燃物载量过高，极易燃烧。三是可燃气体条件。燃烧区可燃物发生不完全燃烧或有复燃可能的火烧迹地，容易产生大量高浓度可燃气体。四是地形条件。地形条件复杂（如沟谷地带，或超过30度以上的山坡），在一定程度上不利于高浓度可燃气体扩散，并使其与空气混合，出现爆燃。必须采取针对性措施，规避由此带来的风险。

三要掌握规避发生爆燃火危险区的科学方法。爆燃火波及范围广，破坏力强，必须提高安全防范能力，规避特殊火场环境。一是谨慎进入峡谷区域灭火。世界各地许多消防员的伤亡都与峡谷区域灭火有关，尤其是烟囱型峡谷。该区域是地形、天气和可燃物耦合作用造成的破坏力最严重的区域，可以让火在林内更快地预热和燃烧，同时产生大量可燃气体，导致极端火行为，并以远高于消防员逃生的速度蔓延至峡谷上方。二是实时关注地势陡峭地形。一般情况下，当地表火（坡度为5度左右）上升到坡度为30度左右的地区时，燃烧速度为之前的2倍，当坡度达到55度左右时，燃烧速度将再翻1倍。斜坡上的位置也会影响可燃物载量，燃烧的可燃物会滚下山坡，导致扑火人员后方出现火蔓延，危及消防员安全，当在陡峭、崎岖的地形中扑救时，要注意滚石，且不要在挖掘机下灭火。另外，由于温度和相对湿度的变化较大，山坡底部和中部的可燃物通常比顶部的多，底部一般会出现极端

火行为。三是当心燃烧不完全区域。火场如果燃烧不完全，大概率会发生复燃，可燃物温度越高，越容易复燃，且复燃区域一般存在大量可燃性气体，易出现爆燃火，危险性极高。

各级各部门要准确把握当前严峻复杂的森林草原防灭火形势，深刻认识爆燃火的严重威胁，始终把保护人民群众和扑火人员安全作为最高准则，在实践中不断研究爆燃火的发生机理、孕灾环境、以及规避措施，坚决避免因爆燃火威胁扑火人员生命安全。

国家森林草原防灭火指挥部办公室

2022年10月22日

抄报：国家森林草原防灭火指挥部总指挥、副总指挥。

抄送：国家森林草原防灭火指挥部成员单位，应急管理部森林消防局、消防救援局，北方、南方航空护林总站。

(共公部申第 2022 年 10 月 22 日)

国家森林草原防灭火指挥部办公室

2022年10月22日

国家森林草原防灭火指挥部办公室

共 2 页

(信息公开形式: 依申请公开)

抄送: 国家森林草原防灭火指挥部办公室

上海市森林防灭火指挥部办公室

2022年10月27日印发

共印6份